
ATA Nº 26/2010.  Da Sessão Ordinária   -   Realizada em 20/12/2010. 
 Aos vinte dias do mês de dezembro do ano de Dois Mil e Dez, às 
17hs (dezessete horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da 
Câmara Municipal de  Vereadores de  Victor Graeff/RS,  os  seguintes edis: 
NILVO ROYER, VOLNEI JURANDIR SCHREINER, MARCOS 
ROBERTO PETRI, ADILSON DAVI SCHUSTER, AUGUSTO 
JULIANO LISKA, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ARI LUIZ ARNT,  
ALVORI  ROBERTO  SCHARLAU  e GILMAR FRANCISCO 
APPELT. Verificado o número legal de Vereadores presentes, a Sessão foi 
aberta pelo Presidente Ver. NILVO ROYER momento em que o mesmo 
solicitou a proteção de Deus, e após colocou em discussão e votação a Ata da 
Sessão Ordinária nº 24/2010 de 13 de Dezembro de 2010, sendo aprovada por 
unanimidade de votos. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 
expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. 032/10 – Feira do Presente. 
Mensagem Nº 002/10 – P. de Lei Nº 121/10. Mensagem Nº 003/10 P. de Lei 
Nº 116/10. Of. Nº 157/10 CMV Votos de Parabenização aos Funcionários da 
CORSAN/ Victor Graeff/RS. Of. Nº 156/10 CMV – Votos de Parabenização 
ao Gerente da CORSAN SR. PAULO ROBERTO CERVI. No Espaço 
reservado à apresentação do Relatório de Gestão Municipal de Saúde – Anexo 
II – Financeiro – 3º Trimestre 2010 da SMSAS, o presidente se reportou aos 
demais colegas informando que o mesmo não fora concluído até a presente 
data, e será apresentado em outra oportunidade. Dando Continuidade a 
Sessão, foi lido o Expediente recebido de Diversos: Ministério da Saúde: 
1171184/MS/SE/FNS; 1171611/MS/SE/FNS; Cursos: IGAM; IGEAP 
IBRAP; INLEGIS; UVERGS; AVASB; CEPLAM. Jornais: Jornal Panorama 
Regional; O NACIONAL; O MENSAGEIRO; Tribuna das Cidades do Alto 
Jacuí; O Regional; Jornal Integração; Correio do Povo. Em seguida foi aberto 
espaço ao Expediente Apresentado pelos Vereadores: REQUERIMENTO Nº 
19/10, de autoria do Ver. ALVORI ROBERTO SCHARLAU - “Requer à 
Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que seja 
adquirido um terreno, e mais tarde, a construção de um Lar para os Idosos”. 
Nas  suas  justificativas,  o   vereador   ponderou   sobre  a  importância   desta 
aquisição, já que onde atualmente se localiza o Lar do Idoso neste município, 
o mesmo já não suporta mais a demanda. REQUERIMENTO Nº 20/10 de 
autoria do Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA – “Requer à Mesa 
Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que seja aproveitado 
uma área pública localizada na Rua Fridholdo Fischer para Construção do Lar 
do Idoso”. O  Vereador  justificou  seu  requerimento  ao sugerir ao Executivo  
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que aproveite a área pública sem edificação, localizada ao lado do futuro 
Prédio da Casa da Cultura, para a construção do Lar do Idoso, uma vez que o 
mesmo está em prédio locado e com uma infra-estrutura adaptada, a fim de 
melhorar a localização e dar mais conforto aos que necessitam do Lar.  
Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos 
Vereadores: O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita ao 
Executivo Municipal, a viabilidade de se fazer um estudo de incentivo, junto à 
EMATER, de novos projetos de atividades Leiteira e agrícola,  em parceria 
com empresas e cooperativas, agregando maior renda às propriedades rurais. 
A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicita ao Poder Executivo 
Municipal, que envie resposta por escrito aos seus pedidos. O Vereador ARI 
LUIZ ARNT solicita ao Poder Executivo, a possibilidade do município, em 
parceria com os produtores da bacia leiteira, em se fazer um calçamento com 
pedras irregulares (paralelepípedos), nas entradas das salas de ordenha, uma 
vez que o custo do empedramento com pedras cascalho, para o município é 
alto, além da dificuldade de autorização da retirada destas pedras. O Vereador 
solicita, via Secretaria de Obras, que seja realizado os trabalhos de 
empedramento com pedras britas da via pública que passa pelo prédio da 
Comunidade Colonial, até a caixa d’agua, uma vez que foi feita a nova rede 
de água, com possibilidades de formação de atoladouros. O Vereador 
ALVORI ROBERTO SCHARLAU solicita ao Poder executivo, a 
possibilidade de se pintar uma faixa de sinalização horizontal (faixa de 
Pedestres) em frente ao Banco Banrisul, na Rua 25 de Julho. Solicita também 
a possibilidade de se realizar esse trabalho durante as férias escolares. 
Continuando com os Trabalhos, foi aberto espaço ao Pequeno Expediente: O 
Vereador VOLNEI JURANDIR SCHREINER fez o uso do espaço, 
comentando sobre sua viagem à Brasília/DF no dia 13 de dezembro, 
juntamente com o Prefeito Dr. PAULO LOPES GODOI e a Assessora de 
Projetos da Prefeitura, Sra. LIANI LUCAS DA SILVA. NA Capital Federal 
fomos ao Gabinete do Deputado Federal Dr. DARCISIO PERONDI, onde  
agradecemos   a   emenda   para   a   compra   do  Trator  e  ao  mesmo  tempo 
solicitamos uma nova emenda no orçamento, no valor de R$ 100.000,00 (cem 
mil reais), para a conclusão da Casa da Cultura. No Gabinete do Deputado 
Federal Dr. JOSE OTAVIO GERMANO, pedimos uma emenda para 
equipamentos para o Hospital Municipal. No Gabinete do Deputado Federal 
Dr. LUIS CARLOS BUSATO fomos ver a questão da emenda para Creche, a 
qual fomos  informados que o recurso está para sair. No Gabinete do Senador 
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PAULO PAIM, fomos ver a respeito da emenda para a compra de uma 
ensiladeira para forragens, o qual nos informou que está tudo certo, só 
faltando a liberação do recurso. O mesmo nos pediu que fossemos à Casa 
Civil para pressionar a liberação dos Recursos. No mesmo momento fomos lá 
e o encarregado nos informou que estão na dependência do PAC 2 , mas que a 
tendência é liberar ainda este ano. Voltamos ao Gabinete do Senador e o 
mesmo nos colocou que se a emenda não sair este ano, ele irá fazer ima nova 
emenda para o orçamento de 2011. Fomos ao Ministério da Integração 
Nacional ver a respeito dos recursos que foram prometidos desde o vendaval 
de 07 de setembro de 2009 e que ainda não foram  liberados.  Ainda  na 
quarta  feira participamos do  manifesto  que  a Confederação Nacional dos 
Municípios fez para que o Presidente não vete o Projeto dos Royalties do 
Petróleo do Pré Sal, Projeto este que se for sancionado, só para se ter uma 
idéia, no município de Victor Graeff terá um incremento de receita de R$ 
516.000,00 (quinhentos e dezesseis mil reais) no primeiro ano podendo até 
2016 triplicar o valor. Em Porto Alegre/RS visitaram o DAER para levaram 
documentos referentes ao asfaltamento da via pública que passa pela 
localidade de São Jose da Glória, bem como à Secretaria da Agricultura, para 
assinar o Convênio Troca-troca. O Vereador também fez um breve 
comentário sobre a visita à Câmara Municipal de Vereadores, no dia 30 de 
novembro, por parte dos alunos da 4º série da Escola Municipal Leonel de 
Moura Brizola, que entre algumas perguntas e questionamentos como o 
funcionamento da Câmara, e o que fazem os Vereadores, também fizeram 
algumas sugestões para o Legislativo, tais como: mais fábricas; arrumar as 
estradas do interior; mais união entre os vereadores; elaborar Projetos que 
tragam mais empregos ao Município; coletar sugestões das famílias; melhorar 
a sinalização das ruas; curso de bombeiro mirim para a escola; trabalhar pela 
nossa população; ter compromisso com o povo e ;  mais segurança nas ruas do 
município. O Vereador salientou ainda que não adianta apenas as ruas estarem 
bem sinalizadas, com faixas de seguranças e placas de sinalização, se os 
alunos não tiverem aulas sobre trânsito. O Edil MARCOS ROBERTO PETRI 
também usou o Pequeno Expediente para comentar sobre o Curso “A atuação 
das Comissões no Processo Legislativo”, o qual participou nos dias 15, 16 e 
17/12, no Auditório IGAM, em Porto Alegre/RS, o qual pode avaliar todo o 
Processo, desde sua chegada à Câmara, como Projeto de Lei, até virar Lei, e a 
importância  que  as  Comissões  tem  nesse Processo Legislativo. Que muitas 
Vezes  não  é  observado  o  trâmite  deste Processo, até porque os Vereadores 
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sensíveis com o Executivo, deixam de observar coisas mínimas como prazos, 
o que tende a viciar o Processo, tornando-o inconstitucional por uma questão 
formal. Neste curso, também foi tratado das SIPS, que são as contribuições de 
comissão pública, e por se tratar de uma lei tributária, deve ser Projeto de Lei 
Complementar, pois autoriza o Poder Executivo a descontar junto à fatura da 
pessoa, criando uma nova taxa, uma nova tributação para o município. 
Curioso, pedi  aos  Srs. Luiz Gilberto dos Santos e Luis Fischer para me 
mandar todo o Processo, de como foi criado a SIP em nosso município em 
2003, e foi constatado que esse Projeto de Lei foi Ordinário e não 
Complementar como deveria ter sido, e já pedi uma orientação ao IGAM para 
o que ser feito nesse sentido, mas que essa Lei pode deixar de existir em razão 
de não ter sido observada a Regra de Hegemonização, e como o Código 
Tributário é uma Lei Complementar,  e  essa  matéria se  insere dentro  do  
Código Tributário deveria ser criada por Projeto de Lei Complementar. Nessa 
linha de pensamento, estou juntado documentos para mandar ao Ministério 
Público, para o Dr. MARCIO DE OLIVEIRA BRESSAN. Se o Promotor 
achar que deve entrar com uma ADIN contra a Lei Municipal, essa Lei 
deixará de existir. Percebe-se que existe erro quanto a formalidade desta Lei. 
Em seguida foi realizada a leitura, discussão e foi rejeitado pela maioria de 
votos, mesmo com as alterações ao Art. 1º e de ampliar o leque de 
informações solicitadas conforme a mensagem nº. 002/10 – GP de 17/12 o 
seguinte projeto de lei, de autoria do Executivo Municipal: P. de Lei nº. 
121/2010 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por 
tempo determinado para atender á necessidade de excepcional interesse 
público, 02 (dois) Auxiliares de Serviços Gerais, nos termos da Lei 
Municipal nº. 530/2002, e dá outras providências”, quando votaram contra 
esse Projeto de Lei os vereadores da Bancada do PDT: ARI LUIZ ARNT, 
ALVORI ROBERTO SCHARLAU, ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS e 
GILMAR FRANCISCO APPELT, bem como, os Vereadores da Bancada 
do PP: AUGUSTO JULIANO LISKA e MARCOS ROBERTO PETRI. 
Também se realizou  a leitura, discussão e foi aprovado pela unanimidade dos 
votos conforme mensagem nº. 003/10 – GP de 17/12 que solicita a inclusão 
dos incisos V, VI e VII ao art. 1º ao processo legislativo, o Projeto de Lei nº. 
116/2010 de autoria do Executivo Municipal ao qual “Estima a Receita e Fixa 
a Despesa do Município de Victor Graeff para o Exercício Financeiro de 
2011”  com  a  seguinte EMENDA/MODIFICATIVA - Modifica a alínea I,  
do  Art.  6º  e  o  § 2º, do  Art.  6º,  no P. de Lei nº. 116/2010. Seguindo com 
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aquela Sessão Ordinária, foi aberto espaço reservado a Eleição da Nova Mesa 
Diretora – Gestão 2011/2012, quando após entrega das Chapas às bancadas da 
Casa, a Sessão foi suspensa por 5 minutos. Passado os cinco minutos o Sr. 
Presidente Ver. NILVO ROYER deu novamente por iniciado os trabalhos, 
momento em que foram apresentadas duas chapas, sendo elas: Pelas Bancadas 
do PP e do PMDB – Chapa 1, Presidente – ADILSON DAVI SCHUSTER, 
Vice-Presidente – AUGUSTO JULIANO LISKA, 1º Secretário – VOLNEI 
JURANDIR SCHREINER, e 2º Secretário - MARCOS ROBERTO PETRI.  
Pelas Bancadas do PDT e do PP -  Chapa 2 – Presidente – GILMAR 
FRANCISCO APPELT, Vice-Presidente – MARCOS ROBERTO PETRI, 1º 
Secretário – ARI LUIZ ARNT  2º Secretário – ALVORI ROBERTO 
SCHARLAU. Em seguida, após apresentação e leitura das chapas, 
procederam-se a distribuição das cédulas e a votação; Recolhidas as cédulas 
de votação, o Sr. Presidente convidou os Vereadores VOLNEI SCHREINER,   
GILMAR APPELT  e AUGUSTO LISKA para  realizarem  o   escrutínio  dos  
votos,  quando   se verificou  que a  Chapa 1  recebeu  5  (cinco)  votos e a  
Chapa de nº 2 recebeu 4 (quatro) votos,  ficando eleita a Chapa de Nº 1. 
Nova Mesa Diretora  - Gestão 2011/2012, composta pelos seguintes Edis:  
Presidente: ADILSON DAVI SCHUSTER – Vice Presidente: AUGUSTO 
JULIANO LISKA – 1º  Secretário: VOLNEI JURANDIR SCHREINER – 2º 
Secretário: MARCOS ROBERTO PETRI. No espaço reservado às 
Explicações Pessoais, o Vereador ADILSON DAVI SCHUSTER se 
reportou aos colegas, comentando que conforme Assessoria do IGAM, foram 
constatadas falhas no Processo da CPI, instaurada pela Comissão Especial de 
Inquérito, envolvendo o Vereador MARCOS ROBERTO PETRI,  sugerindo a 
anulação dos trabalhos e o seu reinício, corrigindo-se então essas distorções. 
Como não havia mais tempo para a Comissão refazer todo o Processo, optou-
se então pelo arquivamento do mesmo. Quero então colocar para a população 
victorense que o Processo será encaminhado à Promotoria, pois nós 
vereadores não temos o poder de cassar o mandato de ninguém. Apenas 
fizemos   o   nosso    trabalho,  e   o   referido  Processo  está  à  disposição  da 
população nesta Casa. Queria também agradecer aos colegas Vereadores pelo 
voto de confiança, ao me elegerem Presidente desta Casa, e que pretendo dar 
continuidade aos trabalhos desta Casa de Leis de forma sincera, transparente, 
e espero que haja harmonia nesta Casa, que os colegas ajudem uns aos outros, 
e  que tenham todos como principal objetivo o desenvolvimento do município 
e  o bem estar da população victorense. Por estar encerrando o ano legislativo, 
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o Presidente NILVO ROYER abriu espaço aos colegas para fazer uso o da 
palavra: A Vereadora ADRIANA NEUHAUS se reportou aos demais, 
dizendo: eu agradeço aos colegas pela paciência que tiveram comigo, pois sou 
uma pessoa de posição, o que eu tenho para falar eu tenho dito, eu não 
escondo, e muitas vezes sou mal entendida, mas a franqueza eu acho que é 
uma qualidade minha. Dizer também, que a CPI foi conduzida de forma clara, 
não temos o poder de cassar o colega, mas também não temos o poder de 
arquivar o Processo, é a minha opinião pessoal, houve duas falhas sim na CPI, 
falhas que poderiam ser justificadas e eu tinha justificado estas falhas, não 
concordei com essa votação, mas a gente sempre pensa que a democracia 
deve imperar, e sendo assim agradeço ao Ver. ADILSON e ao Ver.  
JULIANO,  por  que  a  gente fez muitas reuniões, nos reunimos muitas vezes, 
foi um trabalho bem difícil, que não é como o povo está falando, que acabou 
em “pizza”, que a gente aprendeu muito com o Processo, e dizer que no ano 
que vem eu espero que as coisas sejam mais transparentes por que não é só 
falar em transparência, e quando a gente está numa reunião se fala uma coisa 
e quando se chega ao Plenário é bem outra. Que as pessoas tenham a 
consciência e a vergonha  de mostrar a cara no ano que vem. O Edil ARI 
LUIZ ARNT agradece aos funcionários desta casa, o Sr. LUIZ GILBERTO 
DOS SANTOS e o Sr. LUIS HENRIQUE FISCHER, que sempre que 
precisou foi bem atendido, que as discussões acontecem e devem acontecer, e 
que o ano foi bom e quero desejar a todos um feliz natal e um próspero ano 
novo. Da mesma forma, o vereador ALVORI R. SCHARLAU agradece aos 
colegas vereadores e demais funcionários que trabalharam durante 2010, que 
em 2011 continue da mesma forma, agora com o colega ADILSON D. 
SHUSTER na presidência desejando para todos, um feliz natal e próspero 
ano novo. O Vereador GILMAR F. APPELT se reportou aos demais 
vereadores no que chamou a atenção dele sobre a harmonia na Câmara de 
Vereadores. Harmonia só terá quando não houver partidos políticos. Eu tenho 
notado esses anos em que sou vereador, que a gente tenta ser harmônico pela 
comunidade, mas politicamente  não  tem  como,  pois há divergências entre a 
a situação e a oposição. Lógico que o respeito entre os vereadores deve 
existir, e também fala-se sobre a CPI, se virou “pizza”, se houve falhas, foi 
arquivada por falhas, não adianta tocar adiante, mas o que nos impede de abrir 
outra sindicância no próximo ano? E também desejar um feliz natal a todos e 
um  próspero  ano  novo.  O  Vereador MARCOS R. PETRI comentou que a 
harmonia  sempre  existe,  e  que  as pessoas vem até o plenário para defender 
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suas idéias, e dentro das suas idéias elas tem um objetivo que defender um 
interesse maior que é o coletivo, e aqui na Câmara estão representadas as 
maiorias e as minorias, o executivo é uma maioria, que é que ganhou pela 
maioria, mas aqui no legislativo, tiveram pessoas que fizeram mais votos e 
outras que fizeram menos votos, mas elas representam vários segmentos da 
sociedade, e aqui são nove que representam isso. Então esse mar de idéias, eu 
vejo, que isso só fortalece a democracia, isto engrandece as decisões e faz 
despertar nas pessoas e em nós também, o interesse pelo que a Câmara faz, 
pelo o que é o desempenho da função de um vereador. Neste sentido eu quero 
agradecer aos colegas, aos funcionários da Câmara os Srs. LUIS H. 
FISCHER e LUIZ GILBERTO DOS SANTOS e a Sra. DAGNA 
WOLFART, que me deram apoio, aos colegas da oposição que também me 
deram apoio por que queiram ou não a gente aprende muita coisa, quando a 
gente trabalha tanto de um lado quanto de outro, aos  colegas  da  situação,  
que  bom  de  poder  ter  a  capacidade  de discutir inclusive discordando 
muitas vezes, mas é isso que faz com que o processo se legitime, e o povo ser 
representado em sua ampla maioria. Então um feliz natal a todos, que tenham 
um ano novo bom, repleto de realizações. O Vereador AUGUSTO 
JULIANO LISKA falou sobre a sinceridade acima de tudo, a harmonia não 
existe  em  todos  os  momentos, mas isso faz parte do meio político, desejar à 
todos os colegas um feliz natal, aos funcionários da Câmara, e aos presentes 
neste plenário. O Vereador ADILSON D. SCHUSTER se reportou aos 
demais colegas pedindo desculpas se em algum momento ofendeu alguém, 
desejou um feliz natal e um próspero ano novo a todos, a todos os presentes, e 
que cada ano seja melhor que o outro. O Vereador VOLNEI  J. 
SCHREINER fez uso da palavra e comentou aos colegas, especialmente à 
Vereadora ADRIANA NEUHAUS, que “Aqui ninguém está escondendo a 
cara, e que as coisas estão andando, e muito bem. Aqui dentro estamos 
vivendo uma democracia e um exemplo disso foi hoje. O Prefeito mandou um 
Projeto, e dois Vereadores da situação votaram contra. Tranqüilo, não vai 
acontecer  nada  com  eles,  mas  anos atrás, a coisa era diferente, e nós fomos 
testemunhas disso. Acho que o Ver. GILMAR falou a coisa certa: Harmonia. 
As crianças da escola Leonel sugeriram ter mais união entre os vereadores, 
não sou eu quem está dizendo, são as crianças. Então desejo um Feliz Natal a 
todos os colegas, um próximo ano de paz, união, harmonia, aos funcionários 
da Câmara, aos presentes aqui no Plenário, desejar sucesso ao Ver. ADILSON 
na Mesa Diretora  2011/2012,  e que em 2011 nós tenhamos a harmonia que o 
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Ver. GILMAR APPELT citou, e parabenizar o Ver. NILVO ROYER pelo 
comando da Mesa neste ano de 2010”. Para finalizar o Ver. NILVO ROYER 
(Presidente da Casa) fez o uso da palavra, se reportando aos demais 
vereadores e pedindo desculpas aos colegas se alguma coisa não saiu como 
deveria, se em algum momento houve alguma falha. No ano passado quando 
fui eleito Presidente desta Casa prometi que iria tratar todo mundo 
igualmente, não importando a sigla partidária, e também neste sentido, quero 
agradecer a todos pela compreensão, foi um ano de bastante trabalho, acredito 
que nem tudo saiu como todos queriam, mas só resta agradecer ao ano que 
passou, com disposição de trabalhar ainda mais pelo povo victoerense. 
Agradecer também ao Trabalho dos funcionários da Câmara, que muitas 
vezes, as coisas eram resolvidas por telefone e pedir desculpas por em alguns 
momentos não poder estar presente. Desejar a todos um feliz natal, um feliz 
2011 cheio de paz, saúde e trabalho, que é isso que a nossa população precisa. 
Comunicar também, que a CPI ainda não está arquivada, estamos esperando 
um parecer do IGAM e eu vou adotar o posicionamento que o IGAM sugerir. 
Se tiver que se colocar o Processo em votação em plenário, será convocada 
uma  Sessão Extraordinária. Naquela ocasião, os Vereadores e funcionários 
foram agraciados com um mimo (agenda 2011), oferecido pela presidência da 
Casa, em alusão às comemorações do Natal e Fim de Ano. Findo a Ordem do 
Dia, o Sr. Presidente comunicou a todos que a próxima Sessão Ordinária será 
realizada no dia 21/02/11, às  18 hrs, considerando que  no  período  de 
01.01.11 a 15.02.11, a Câmara Municipal encontra-se em Recesso 
Parlamentar e, ao mesmo tempo deu por encerrado os trabalhos daquela 
Reunião, a qual estiveram presentes os Srs. Dirceu Olair Hoffstaedter, Vilson  
Neuhaus,  Ivanir  Urbano  Neuhaus,  Ari Nienow, Bertilo Steffens, Imberto 
Dahse, e as Sras. Morgana Fischer, Marina Neuhaus, Neida Klein. Sala de 
Reuniões – Câmara Municipal de Veredores – Victor Graeff, aos vinte dias do 
mês de Dezembro de 2010./././././././././././././././././././././././././././././././././././././././ 

 
NILVO ROYER                                   MARCOS R. PETRI 

       Presidente 1º Secretário 
 


